

“两省三市”党报联动采访
——走进贵金古高速系列报道

一条古道串今昔



位于金沙县清池镇的江西会馆。 贵阳日报融媒体记者 黎荣 摄

“大江来从万山中，山势尽与江流东。”

翻开历史的篇章，人类文明的变迁与河流有千丝万缕的联系。在贵州的崇山峻岭中，坐落于赤水河畔的金沙县清池镇便是一个因水而生、因路而兴的地方。

清池镇位于川黔两省毕节、遵义和泸州三市相邻八乡镇交界处，辖区的渔河村是毕节市海拔最低的地方。赤水河从云南省镇雄县一路蜿蜒而下，平缓地穿流于金沙县清池镇与四川省古蔺县椒园镇之间，为清池镇成为川盐入黔的边贸集镇提供了得天独厚的自然条件。

“蜀盐走贵州，秦商聚茅台。”清代诗人郑珍的诗句，描述了赤水河沿线的热闹场景。据《清池镇志》记载，元朝至顺元年（1330年）川盐入黔，盐运路途有水、旱两条。水路是从茅村（茅台）逆流而上，旱路是从永宁（叙永）翻山越水而来。水、旱两道都汇聚于境内的鱼塘河，然后从此通过清水塘场（清池）进入新场（金沙）大盐号。

川盐入黔、黔茶出川，作为水、陆两条运输线路的交汇点，清池镇逐渐成了当时“黄金线”上的古驿站。家住清池镇渔河村的陈碧堂，17岁开始就跟着父辈们

在水路上的鱼塘河古渡口撑杆摆渡。陈碧堂告诉记者，清池镇境内有两个渡口，在距离鱼塘河古渡上游约1公里的地方，还有一个义渡口。

跟随陈碧堂的脚步，记者一行走在沿河逼仄的石头上往义渡口进发，脚下的碎石不断顺坡滚落。“这路真险啊，空着手走路都觉得悬，真佩服以前的挑夫。”记者不由感叹。

“到了，原来的义渡口就是这里。”陈碧堂的话语把大家的思绪拉回了现实。定睛一看，原来的义渡口在岁月冲刷下不见了踪影，只在赤水河畔留下了一块月牙状的平地，只有平地背后的崖壁上，“川黔义渡”四个赭红大字无声诉说着这里曾经的喧嚣。

历史是不可磨灭的时光，在岁月的沉淀中愈发厚重。盐茶古镇清池亦是如此。在与“川黔义渡”一路之隔的山坡上，藏着国家级保护文物——茶马古道（金沙段）。

“听父辈讲，这是川盐入黔的必经之路，部分川盐由马帮走茶马古道到清池；有些则是从‘川黔义渡’上岸后，由挑夫挑到集市上。现在，古道上还残存着马蹄印。”陈碧堂说。

循着前人的足迹，行走在青石铺就的茶马古道上，耳畔似乎还能听到历史深处急促的马蹄声。可呈现在眼前的事实是，昔日喧嚣的雄关古道而今空空荡荡，传说故事也残缺不全。好在，茶马古

道旁，几块立于清朝不同年间的石碑保存较好，上面的文字清晰可见。这些都是茶马古道的一部分。为了保护这些文物，清池镇除了做好日常巡查外，还在附近安装了相关设施。

正是这条茶马古道，串起了清池镇层层叠叠的繁华往事与玉宇阑干。

“古镇清池故事多，开口就是几大箩。千年人物千年事，喝杯贡茶慢慢说。”流传于当地的一句顺口溜，道出了清池镇深厚的文化底蕴。历经岁月沉淀，清池的文化被装进了一个叫江西会馆的地方。

江西会馆位于清池镇街上，是明、清时期江西籍在外经商的人士等捐资在异地建立的会馆，也是当年清池盐茶文化遗存下来的保存最为完好和最具代表性的历史文物。江西会馆的建筑风格别具一格：中轴线上自南而北依次为鱼池、小桥、山门、戏楼、前殿、正殿、后殿，引来不少文人墨客到访。

盛夏时节，记者一行步入江西会馆，一股厚重的历史气息扑面而来，让人瞬间平静下来。会馆内，雕栏玉砌、楼台瓦榭散发出古老的味道，恰似诉说着这里曾经的繁华。时至今日，清池镇发挥江西会馆文化服务功能，在里面开展当地经济社会发展进程。其中，一块“百年清小”的展板让记者印象深刻：“清宣统元年（1909年），从

大定府（今大方县）优级师范学堂毕业返乡的罗子章、康筱舟、陈有徽等人创办了‘清水塘初小学堂’，即‘清池小学’的前身，是金沙县内创办最早的新学。”

短短一段文字，印证着当地厚重的教育史。2009年“百年清小”校庆过后，清池小学在川黔两省周边乡镇产生了广泛影响，前来参观学习交流的学校络绎不绝。清池小学结合地方特点，提出打造“红色学校”“绿色学校”和“特色学校”的办学理念。

清池镇党委书记徐应猛说：“清池人非常重视文化和教育，镇里邀请曾在清池镇中心完全小学担任了15年校长的罗成仲，专门编撰《清池镇志》、创办《清水塘诗社》，营造良好的文化氛围。在文化熏陶下，有些人人家省吃俭用也要供孩子上学。每年，从清池镇走出去的优秀学子不在少数。”

采访结束，徐应猛说：“以前交通没有现在便利，清池镇都积累了厚重的文化，现在高速贯通，我们更要通过教育让孩子们走出去，学成归来后，更好传承和发扬清池的历史文化。”

毕节日报记者 高大涛 龙媛 胡艳群 严飞
金沙县融媒体中心 李朝举
贵阳日报融媒体记者 陈文新 黎荣

金沙县与古蔺县交界处的赤水河段。 贵阳日报融媒体记者 黎荣 摄

七夕逢周末 贵阳多家婚登机构将“为爱加班”

本报讯 今年七夕恰逢周六。记者从民政部门了解到，为满足群众在法定节假日等重要时间节点办理结婚登记的需求，根据实际情况，贵阳多个区（市、县）婚姻登记处将加班为新人办理结婚登记。

8月9日上午，贵阳市10个区（市、县）婚登机构中，除乌当区、修文县的两家婚登机构外，8月10日不能预约结婚登记外，南明区、云岩区、观山湖区、开阳县等地的8家婚姻登记处均可预约8月10日的结婚登记。截至9日上午10点50分，观山湖区、清镇市、花溪区的三家婚登机构预约名额已满，南明区、云岩区、白云区、开阳县、息烽县的5家婚登机构还有预约名额。

记者从各家婚登机构了解到，如果婚登机构已预约满员，新人们可前往尚未满员的婚登机构预约，也可在已预约满员的婚登机构现场排队预约。

（贵阳日报融媒体记者 曾秦）

落石阻断出村路 一个多月未复通

乌当区相关部门表示，由于出现二次塌方需变更治理方案，目前已恢复施工



被石块堵住的出村路。

本报讯 近日，乌当区水田镇上坝村村民向贵阳市融媒问政平台反映，因山体塌方，该村村民进出的必经之路已被阻断一个多月，不知道路何时才能恢复畅通。对此，“融媒+督查”工作组赶赴现场了解相关工作。

村民反映塌方路段为乌当区水田镇三江村附近的X146县道。7月31日，“融媒+督查”工作组在现场看到，该段道路长约50米，因塌方导致路面被石块堵塞，路侧护栏被撞变形。塌方现场设有围挡，但现场无人施工。

工作组了解到，6月22日，该处山体塌方后道路被阻断，影响周边三江村及上坝村村民出行。“X146县道是通往水田镇最便捷的道路，自从道路阻断后，出于安全考虑，我们只能从水田镇安多村方向走村道，要多绕行10公里左右。”上坝村村民王先生告诉工作组。

“山体塌方已经一个多月，但治理施工断断续续，马上就要开学了，这条路还是孩子们的上学路，大家都很关心施工进度，希望相关单位尽快完成塌方治理，保障道路畅通和安全。”村民邓女士说。

“融媒+督查”工作组进一步了解到，该山体属于当地一地质灾害点影响范围，因地质不稳定，加上受持续强降雨影响，才导致此次山体塌方发生塌方。

乌当区交通运输局

公路所负责人表示，塌方当天，该局就立即协调水田镇政府和三江村村委会设置警示线，在加强现场值守、做好安全宣传的同时，该局也同步开展现场查勘、设计施工方案、申请资金等工作，于7月中旬启动治理施工。

针对村民关心的施工进度问题，该负责人表示：“最初塌方量只有40立方米，但在施工过程中，7月24日山体出现二次塌方，塌方量约600立方米。治理需要挖至山体稳定层，由于当前治理坡面增大，且处置技术复杂，须请设计单位对原治理方案进行变更，因此暂停了现场施工。”

那么，新设计方案进展如何？8月9日，乌当区交通运输局公路所向“融媒+督查”工作组反馈，新方案已于8月8日完成专家审核，计划清理土方后，对山体坡面进行喷浆支护和挂网防护，并在坡面修建一条排水沟，对山体雨水进行引流。

“现施工方已恢复施工，预计15天完成治理施工，恢复道路畅通。”许鑫表示。

“融媒+督查”工作组将持续关注治理进度。

（贵阳日报融媒体记者 陈林 刘庆 吴寅浩 文/图）

中国人民政治协商会议第十三届贵阳市委员会 关于免去梁显泉有关职务、撤销其委员资格的决定

（2024年8月9日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议通过）

根据《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，经政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议审议通过：

免去梁显泉政协第十三届贵阳市委员会副主席职务、撤销其政协第十三届贵阳市委员会委员资格。

中国人民政治协商会议第十三届贵阳市委员会 关于戴建伟等同志不再担任有关职务的决定

（2024年8月9日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议通过）

因工作岗位变动，根据《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，经政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议审议通过：

戴建伟、付宇一同志不再担任政协第十三届贵阳市委员会常务委员、委员。

中国人民政治协商会议第十三届贵阳市委员会 关于撤销周勤委员资格的决定

（2024年8月9日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议通过）

根据《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，经政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议审议通过：

撤销周勤政协第十三届贵阳市委员会委员资格。

中国人民政治协商会议第十三届贵阳市委员会 关于罗幸炳等同志任职的决定

（2024年8月9日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议通过）

根据《中国人民政治协商会议章程》的有关规定和工作需要，经政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十七次会议审议通过：

罗幸炳、雷松同志任政协第十三届贵阳市委员会委员。

蔬菜管护忙 丰收有保障

时下，清镇市新店镇蜂蜜寨村的蔬菜基地的麻叶菜长势喜人，村民们在田间忙着除草，一片繁忙景象。近年来，清镇市新店镇蜂蜜寨村以“党支部+公司+合作社+农户”的模式发展起300多亩蔬菜基地，循环式种植麻叶菜、青口白、牛心菜、大白菜，一年四季均有蔬菜出产上市，基地亩产值达1万元以上。

图为8月8日，村民在基地除草。

贵阳日报融媒体记者 许发顺 实习生 詹正行 摄

